

PANORAMA MACROECONÓMICO 2023-2027

CONTENIDO

ANORAMA MACROECONÓMICO 2023-2027	3
1. CONTEXTO INTERNACIONAL	3
1.1 Economías avanzadas	4
1.2 Economías emergentes y en desarrollo	5
1.3 Precios de commodities	6
2. CONTEXTO NACIONAL	7
2.1 Sector real	7
2.2 Sector monetario y precios	7
2.3 Sector externo	8
2.4 Mercado laboral	9
2.5 Sector fiscal	10
3. PERSPECTIVA MACROECONÓMICA	12

PANORAMA MACROECONÓMICO 2023-2027

Desde la última actualización del Panorama Macroeconómico, el balance de riesgo a nivel internacional continúa dominado por factores que han inclinado a la baja las perspectivas de crecimiento. Una potencial escalada del conflicto bélico Rusia-Ucrania, presiones inflacionarias más persistentes de lo esperado y el endurecimiento de las condiciones financieras en las economías avanzadas destacan entre los principales riesgos que inclinan los pronósticos a la baja para los próximos años, en particular, para las economías en desarrollo.

En el ámbito nacional, se espera que la economía dominicana crezca 4.25 % en 2023, menor en 0.25 puntos porcentuales al pronóstico del Panorama Macroeconómico de noviembre 2022. Dada la ralentización del crecimiento de los precios observada en los meses recientes, en respuesta a las políticas monetarias y fiscales implementadas, y la moderación de las presiones de los precios de las materias primas en el mercado internacional, se prevé que la inflación converja al rango meta de 4 % ± 1 % durante 2023, para ubicarse al cierre del año en 4.5 %. Estas proyecciones continúan sujetas a los niveles de incertidumbre que se observan en el mercado internacional, por lo cual este equipo reitera su compromiso de seguir monitoreando el entorno internacional y los potenciales efectos en el panorama macroeconómico doméstico.

1. CONTEXTO INTERNACIONAL

En el entorno internacional, el desempeño económico está condicionado al desarrollo de fuerzas tanto positivas como negativas, dominando estas últimas los pronósticos de los próximos años. Por un lado, el desenlace todavía incierto del conflicto bélico entre Rusia y Ucrania, presiones inflacionarias más persistentes y el endurecimiento de las condiciones financieras a nivel global fungen como factores que podrían continuar sesgando a la baja el crecimiento mundial. Por otro lado, indicios positivos emergen a raíz de la reapertura total de la economía China, un mercado laboral resiliente en Estados Unidos, la caída de los costos energéticos en Europa, la disipación de las disrupciones en las cadenas de suministro y una recuperación gradual de la confianza de los consumidores.

En este contexto, las perspectivas recientes de crecimiento económico para 2023 se han revisado ligeramente al alza; aunque se esperan tasas de expansión por debajo del promedio de las últimas dos décadas (3.8 % en 2000-2019). Se prevé que la economía mundial crezca en 2023 en torno al 2.6 % (+ 0.4 puntos porcentuales respecto a las proyecciones de noviembre 2022) y 2.9 % en 2024 (OECD, marzo 2023). Esta mejora responde principalmente a una demanda más robusta en la economía estadounidense durante el segundo semestre de 2022 y la reapertura de la economía China como resultado de la contención de los rebrotes del COVID-19.

1.1 Economías avanzadas

Para el grupo de economías avanzadas se prevé un crecimiento en torno al 1.2 % en 2023 (FMI, enero 2023), 0.1 puntos porcentuales (p.p.) por encima de las proyecciones previas. El leve ajuste positivo de los pronósticos implica que los niveles de crecimiento aún se mantendrían por debajo del potencial en 2023 y 2024, comportamiento sujeto a la continuidad de la política monetaria restrictiva en las economías desarrolladas.

Esta perspectiva de crecimiento en el mediano plazo está motivada por la ralentización de la economía estadounidense, como resultado de una moderación de la demanda interna en respuesta a los incrementos de los tipos de interés. En efecto, la economía estadounidense creció 2.1 % en 2022, y se proyecta un crecimiento ralentizado de 1.6 %¹ para el primer trimestre del 2023 (menor al promedio del primer trimestre 2013-2022 de 2.1 %).

No obstante, los indicadores laborales se mantienen dinámicos y robustos, con una generación mensual promedio de empleos no agrícolas de 414,000 en 2023. Desde 2022, el nivel de desempleo registra poca variabilidad, con una tasa de 3.6 % en febrero 2023; un aumento de 0.2 p.p. respecto al mes previo, pero que se mantiene por debajo del nivel de largo plazo de 4.0 %.

Por su parte, el ritmo de crecimiento de los precios en el territorio estadounidense continúa ralentizado por octavo mes consecutivo. En febrero, la inflación general fue de 6.0 %, el nivel más bajo desde septiembre 2021 (5.4 %). En cambio, se ha observado una inflación subyacente -que excluye precios de alimentos y energía- más persistente de lo previsto, la cual se ha mantenido oscilando dentro del rango de 5.2 % y 6.6 % en los últimos doce meses.

En la última reunión celebrada del 21-22 de marzo², la Reserva Federal (FED por sus siglas en inglés) apegada a su compromiso de promover un máximo nivel de empleo, mitigar el alza de los precios y mantener la estabilidad del sistema financiero, decidió incrementar en 25 puntos básicos (pbs.) el rango objetivo de los tipos de interés. A marzo 2023, el rango de tasas se ha incrementado en 475 pbs., para ubicarse entre 4.75 % y 5.00 %; a la vez que se prevé un ajuste adicional durante el resto del año.

¹ Fuente: The Conference Board. Variación interanual.

² Visitar: https://www.federalreserve.gov/newsevents/pressreleases/monetary20230322a.htm.



Bajo este contexto, la FED proyecta un crecimiento del PIB real de 0.4 % en 2023 - una revisión a la baja en 0.1 p.p. con respecto a las proyecciones de diciembre 2022- con una tasa de desempleo de 4.5 %, manteniéndose por encima del nivel de largo plazo (4.0 %). El crecimiento se recuperaría levemente en 2024, con una tasa de expansión del PIB real de 1.2 %. En cuanto a los precios, los pronósticos apuntan a una variación promedio del Índice de Gastos de Consumo Personal (PCE por sus siglas en inglés) de 3.3 % para 2023, que se moderará en 2024 alcanzando un 2.5 %, pero que se mantendría por encima del nivel de largo plazo de 2.0 %.

Las perspectivas de crecimiento en la Zona Euro (ZE) han sido también revisadas ligeramente al alza para 2023, como resultado de la moderación de la inflación de origen energético. En ese sentido, se prevé que la ZE crezca en torno al 0.8 % (OECD, marzo 2023), unos 0.3 p.p. por encima de los pronósticos de noviembre 2022. Francia y España liderarían el crecimiento de la zona, con proyecciones de crecimiento de 0.7 % y 1.7 % respectivamente.

1.2 Economías emergentes y en desarrollo

El grupo de economías emergentes y en desarrollo de Asia continúa liderando el crecimiento de las economías emergentes, con una expansión proyectada de 5.3 % para 2023 (FMI, enero 2023); destacándose India y China con tasas de 6.1 % y 5.2 %, respectivamente. La reapertura de la economía China ha motivado la revisión al alza de las perspectivas de crecimiento para 2023 y 2024, y continuará liderando el crecimiento de la región.

Para los países del Medio Oriente y Asia Central se espera un crecimiento de 3.2 % en 2023 y de 3.7 % en 2024 (FMI, enero 2023). En cambio, para la región de América Latina y El Caribe (ALyC) se prevé una expansión del PIB real en torno al 1.0 % en 2023, destacándose Venezuela (4.8 %), Paraguay (4.1 %) y República Dominicana (4.1 %) con las tasas de crecimiento más altas (*Consensus Forecast*, marzo 2023).

Cuadro 1. Resume	n estimaciones v	nrovecciones de	crecimiento	del PIR real
Cuaulo 1. Nesullie	n estimationes v	provecciones de	CIECIIIIEIILO	uei rib ieai

			, , ,							
Organismos		Mundo			EE. UU.			ALyC		
	2021	2022 ⁽¹⁾	2023	2021	2022 ⁽¹⁾	2023	2021	2022 ⁽¹⁾	2023	
FMI	6.2	3.4	2.9▲	5.9	2.0	1.4▲	7.0	3.9	1.8▲	
BM	5.9	2.9	1.7▼	5.9	1.9	0.5▼	6.8	3.6	1.3 ▼	
OECD	5.8	3.2	2.6▲	6.0	2.1	1.5▲				
CEPAL							6.7	3.7	1.3 ▼	
Consensus Forecast (2)	5.9	3.0	1.9▲	5.9	2.1	0.7▲	7.0	3.6	1.0=	

⁽¹⁾ Estimaciones de los organismos internacionales seleccionados.

▼ ▲= Los iconos comparan con las proyecciones previas de los organismos señalados.

Fuente: Elaborado por la Dirección de Análisis Macroeconómico (DAM) del Viceministerio de Análisis Económico y Social (VAES) con datos de proyecciones de organismos internacionales.

1.3 Precios de commodities

Las presiones en el costo de las principales materias primas continúan cediendo en los mercados internacionales. El *West Texas Intermediate* (WTI) registró una cotización promedio de US\$ 76.8 por barril en febrero de 2023; para una disminución mensual de 1.6 % e interanual de 16.2 %. Los pronósticos se han ajustado a la baja ante el incremento de la producción de crudo en los Estados Unidos a 11.9 millones de barriles por día en 2022 y 12.4 millones en 2023, a pesar de que continua la incertidumbre a raíz de las sanciones impuestas a Rusia. En su última proyección, la EIA prevé que el precio promedio por barril se ubique en US\$ 77.1 por barril para 2023 y en US\$ 71.6 por barril para 2024.

El precio del oro experimentó una caída importante en febrero 2023 en respuesta al fortalecimiento del dólar, tras haber mostrado una tendencia positiva en los últimos cuatro meses. En ese sentido, las cotizaciones ubicaron el precio del oro en los US\$ 1,825 por onza troy en febrero, para una reducción mensual de 5.2 %. Sin embargo, las condiciones adversas del mercado financiero global y los aumentos de tasa por parte de la FED han impulsado el encarecimiento del activo durante marzo, y algunos expertos³ plantean que podría alcanzar hasta los US\$ 2,600 por onza troy. En ese sentido, las proyecciones ubican el precio del oro en US\$ 1,882 por onza troy para 2023. Este panorama resulta de la aversión al riesgo de los inversionistas que buscan "refugio" en el oro y los bonos del tesoro, activos que brindan una mayor seguridad y se hacen más atractivos en periodos de incertidumbre. Por su parte, el

⁽²⁾ Las proyecciones para ALyC excluyen a Venezuela.

³ Visitar: https://www.cnbc.com/2023/03/22/gold-price-could-hit-high-amid-svb-credit-suisse-bank-problems.html.



precio del níquel mantiene una tendencia a la baja desde febrero, evidenciando una reducción mensual de 12.1 % en marzo. Se espera que este comportamiento continúe principalmente en respuesta a un aumento de la producción. En ese tenor, se prevé que el níquel promedie US\$ 22,474.7 por tonelada métrica para 2023, para una reducción de 14.8 % respecto a 2022.

2. CONTEXTO NACIONAL

2.1 Sector real

Durante el año 2022, pese al desafiante entorno internacional, la economía dominicana registró una expansión del Producto Interno Bruto (PIB) real de 4.9 % -en línea con su crecimiento potencial-, dejando en evidencia sus fuertes fundamentos macroeconómicos. En efecto, el dinamismo de la economía doméstica aconteció en medio de un entorno internacional incierto, resultado de los efectos rezagados del COVID-19 y la incertidumbre ante el desenlace del conflicto bélico Rusia-Ucrania, así como el endurecimiento de las condiciones financieras globales y la persistencia de las presiones inflacionarias.

En particular, el buen desempeño de sectores clave de la economía, como el sector servicios (6.5 %) incidieron en el resultado de cierre de año. Dentro de este sector se destaca la recuperación extraordinaria de la actividad hoteles, bares y restaurantes, que registró un crecimiento interanual de 24.0 %, resultado de una llegada récord de 7.2 millones de turistas vía aérea y 1.3 millones por los distintos puertos del país.

En enero 2023, se observó una moderación en el ritmo de crecimiento con una tasa de expansión interanual de 0.4 %, como resultado de una demanda interna ralentizada, en un contexto de mayores tasas de interés y el encarecimiento de los principales insumos del sector construcción. En el periodo, continúo destacándose la contribución de la actividad de hoteles, bares y restaurantes, con una expansión interanual de 15.8 %, que atenuó la contracción del sector construcción (-11.5 %).

2.2 Sector monetario y precios

Las últimas cifras del Banco Central de la República Dominicana (BCRD) confirman una ralentización del crecimiento de los precios para febrero, registrando una inflación interanual de 6.38 % -la menor desde enero 2021- y mensual de 0.11 %. La dinámica reciente de los precios internos se sustenta en el conjunto de medidas adoptadas por el Gobierno,



principalmente el subsidio a los precios de los combustibles, y la adopción de una política monetaria restrictiva.

En este contexto, el BCRD incrementó gradualmente la tasa de política monetaria desde noviembre 2021 hasta octubre 2022, manteniendo la tasa en 8.50 % en sus últimas cuatro reuniones de política. En ese marco, los agregados monetarios registraron una ralentización en su ritmo de crecimiento en 2022. La Base Monetaria (BM) restringida experimentó un aumento interanual de 13.1 %, con reducciones de 0.24 p.p. y 7.89 p.p. en relación con el valor de 2021 y 2020, respectivamente. A su vez, el crecimiento del medio circulante (M1) continúo convergiendo al ritmo de expansión prepandemia con una variación interanual de 10.2 %. En cuanto a los agregados de menor liquidez, la oferta monetaria ampliada M2 (7.0 % interanual) y el dinero en sentido amplio M3 (5.6 %), se observa una ralentización mayor con una disminución de más de 8 p.p. cada uno, con relación al ritmo de crecimiento observado en 2021.

En febrero 2023, la BM restringida experimentó un crecimiento interanual de 16.7 %. Asimismo, el M1 se incrementó en 10.4 % en términos interanuales, inferior en 8.5 p.p. respecto a la tasa registrada en febrero 2022. Comportamiento similar se observa en los agregados de menor liquidez (M2 y M3), con reducciones de 6.3 p.p. y 4.6 p.p., respectivamente.

2.3 Sector externo

Durante el año 2022, el tipo de cambio mantuvo una tendencia apreciativa con una cotización promedio de 55.14 pesos por dólar estadounidense, equivalente a una apreciación interanual de 3.7 %, respecto al valor promedio de 2021. Esta dinámica estuvo influenciada por el buen desempeño de los sectores generadores de divisas, en particular, del turismo y las exportaciones. Desde inicio de 2023, la tendencia observada en el año previo ha venido revirtiéndose, con un tipo de cambio promedio de RD\$ 56.2 por dólar en febrero, una disminución interanual de 1.2%.

Por su parte, las reservas internacionales netas alcanzaron los US\$ 14.4 mil millones al cierre de diciembre de 2022, para un incremento interanual de 10.8 % (US\$ 1.4 mil millones). En los primeros dos meses de 2023, las reservas alcanzaron un valor histórico de US\$ 15.6 mil



millones (12.8 % del PIB proyectado para 2023), lo que coloca al país en una posición favorable para afrontar choques externos.

En 2022, las remesas totalizaron US\$ 9.9 mil millones, para una disminución de 5.2 % respecto al monto acumulado en 2021. No obstante, en los últimos tres meses del año, se recibieron montos superiores a los US\$ 700 millones, observándose un aumento importante con respecto a los niveles prepandemia. El desempeño del mercado laboral estadounidense explica en gran parte este comportamiento, con el 84.4 % (US\$ 8.3 mil millones) de los flujos provenientes de este país. En febrero 2023, las remesas totalizaron US\$ 764.3 millones, US\$ 15.5 millones más (2.1 %) del monto recibido en febrero 2022.

Conforme a los datos de la Dirección General de Aduanas, el déficit de la balanza comercial cerró en US\$ 18.7 mil millones en 2022, un aumento de 45.4 % respecto a 2021. El incremento en el déficit responde en mayor medida al aumento de las importaciones (26.9 %), ante mayores precios de las materias primas en el mercado internacional. Por otra parte, las exportaciones registraron un crecimiento interanual de 6.4 % en el mismo periodo, debido al aumento de las ventas internacionales de zonas francas (8.7 %) y, en menor medida, a las ventas de las empresas de régimen nacional (2.7 %).

En el periodo enero-febrero 2023, el déficit de la balanza comercial se ubicó en US\$ 2.7 mil millones, para un aumento de 4.5 % respecto a los registros del mismo periodo de 2022. En detalle, las importaciones ascendieron a US\$ 4.6 mil millones (incremento interanual de 2.6 %), frente a las exportaciones que totalizaron US\$ 1.8 mil millones (-0.1 %).

2.4 Mercado laboral

En 2022 el proceso de recuperación del mercado laboral dominicano se mantuvo, agregándose en el cuatro trimestre 92.2 mil ocupados respecto al cuarto trimestre de 2021 (2.0 % interanual), para alcanzar la cifra récord de 4.8 millones de trabajadores. Pese a que la estructura del mercado laboral doméstico cuenta con una mayor concentración de ocupados informales, la informalidad total evidenció, en términos interanuales, una caída de 39 mil ocupados, frente a un incremento de 131 mil ocupados formales.

En cuanto a los indicadores de desocupación y subutilización de la fuerza de trabajo, las cifras preliminares del BCRD para el cuarto trimestre de 2022 arrojan reducciones significativas.



Particularmente, la tasa de desocupación abierta (SU1) se ubicó en 4.8 %, inferior en 2.3 p.p. a la tasa registrada en igual trimestre de 2021 (7.1 %). Este comportamiento se reflejó también en la SU3, la cual se posicionó en 11.0 %, con una reducción interanual de 2.2 p.p.

2.5 Sector fiscal

Durante el complejo panorama que caracterizó el año 2022, la política fiscal fungió un rol clave en mitigar los efectos adversos de las persistentes tendencias inflacionarias, apoyar la recuperación de las regiones embestidas por fenómenos atmosféricos, y robustecer la política de protección social. Al considerar la evolución de los ingresos y la ejecución del gasto para fortalecer el tejido productivo, amortiguar el alza en los productos de consumo masivo y responder a las calamidades meteorológicas, se verifica un déficit de la Administración Central de RD\$203.1 mil millones o 3.2% del PIB. Este resultado representa una disminución respecto al déficit de RD\$ 225.3 mil millones (3.6% del PIB) previsto en la reformulación realizada al Presupuesto General del Estado en agosto 2022.

Por su parte, los ingresos fiscales -incluyendo las donaciones- ascendieron a RD\$ 955.7 mil millones en 2022, lo que representa un incremento de RD\$ 114.5 mil millones (13.6 %) con respecto a la cifra recaudada en 2021. Respecto a lo presupuestado, los ingresos fiscales registraron un nivel de cumplimiento de 101.9 %. Mientras, la presión fiscal se situó en 15.3 % del PIB, una reducción de 0.3 p.p. respecto al nivel del año anterior.

En cuanto a las erogaciones totales, la Administración Central ejecutó recursos por un monto de RD\$ 1,170.4 mil millones, para un crecimiento interanual de 17.3 % y una ejecución equivalente al 18.7% del PIB, respetando los techos de gasto plasmados en la reformulación del presupuesto. El aumento en el gasto público respondió en mayor medida a la creciente demanda de recursos asociados a cubrir los subsidios a los precios de los combustibles, productos de consumo masivo dentro de la canasta básica, e insumos fundamentales para el aparato productivo nacional, así como la canalización de recursos para expandir el alcance de los programas de asistencia social, el incremento de las transferencias al sector eléctrico y los desembolsos para paliar los embates ocasionados por fenómenos atmosféricos como el Huracán Fiona y las torrenciales precipitaciones registradas en el mes de noviembre.



Específicamente, los subsidios destinados a mitigar la inflación ascendieron a RD\$ 88.1 mil millones, conforme a las últimas cifras publicadas por la Dirección General de Presupuesto para el cierre de 2022.

Se destaca que, tanto la estrategia de priorización del gasto público como los recursos disponibles de ejercicios fiscales anteriores y la reducción en las aplicaciones financieras cubrieron en su totalidad la expansión del déficit fiscal previsto a inicios del ciclo presupuestario, por lo que su incremento no se tradujo en un aumento en el endeudamiento público más allá de lo aprobado inicialmente.

A diciembre de 2022, la deuda del Sector Público No Financiero (SPNF) totalizó US\$ 51.9 mil millones, equivalente a 45.5 % del PIB. Asimismo, la deuda del Sector Público Financiero (SPF) o del Banco Central alcanzó US\$ 17.3 mil millones, que en términos del PIB representó un 15.1 %. Como resultado, la deuda pública consolidada acumuló un saldo de US\$ 66.8 mil millones (58.6 % del PIB) en 2022.

Para el primer mes del año 2023, el déficit fiscal de la Administración Central se ubicó en 0.03 % del PIB estimado para el año. Mientras que, los ingresos fiscales ascendieron a RD\$ 85,396.6 mil millones, cifra que representa 8.2 % del estimado para el año en curso. Por su parte, el gasto público se ubicó en RD\$ 96.7 mil millones, un 7.8 % del monto programado para 2023.

Durante los primeros dos meses de 2023, la deuda del SPNF se ubicó en US\$ 54.6 mil millones (45.1 % del PIB). Por fuente de financiamiento, la deuda externa se situó en US\$ 38.4 mil millones, 70.4 % de la deuda total, mientras que la deuda interna alcanzó US\$ 16.1 mil millones, correspondiente al 29.6 % restante.

Se resalta que, el fortalecimiento de la planificación fiscal, aunado con una estrategia proactiva de endeudamiento -disminución del costo de la deuda pública y aumento de la madurez promedio del portafolio-, así como las altas tasas de crecimiento y un entorno macroeconómico estable se reflejó en la mejora de la calificación de riesgo crediticio soberano por parte de Standard and Poor´s a "BB-" en un contexto internacional convulso e incierto.

3. PERSPECTIVA MACROECONÓMICA

Desde la última actualización del Panorama Macroeconómico, el balance de riesgo a nivel internacional continúa dominado por factores que inclinan a la baja las perspectivas de crecimiento. A pesar de que algunos de los riesgos se han moderado desde finales del año pasado, una potencial escalada de las tensiones geopolíticas, aunado a una persistencia mayor a la esperada de las presiones inflacionarias, el aumento del estrés financiero a raíz del endurecimiento de las condiciones globales, y un retroceso en la recuperación de la economía China, vulneran los pronósticos para el año en curso.

Bajo este contexto, se prevé que el crecimiento global disminuya de 3.2 % en 2022 a 2.6 % en 2023, ubicándose inclusive por debajo del promedio de las últimas dos décadas (3.8 % en 2000-2019). Y, ante la fragilidad de los pronósticos de nuestros principales socios comerciales como Estados Unidos y la Zona Euro, se prevé que la economía dominicana crezca en 4.25 % en 2023, una reducción de 0.25 p.p. con respecto a lo proyectado en el Panorama Macroeconómico del 10 de noviembre 2022. Para el próximo año, se prevé una mejora en el desempeño de la economía doméstica con una expansión del PIB real de 5.0 %, en torno a su nivel potencial.

En el ámbito nacional, las perspectivas económicas continúan condicionadas al nivel de incertidumbre que domina actualmente los mercados globales, a raíz del endurecimiento de las condiciones financieras y la ralentización económica de nuestros principales socios comerciales.

En cuanto al comportamiento de los precios, la adopción de una política monetaria restrictiva, junto a los subsidios otorgados por el gobierno dominicano para mitigar el incremento de los precios de los combustibles y la prolongación de la suspensión temporal de los ajustes a la tarifa eléctrica han contribuido en la ralentización de la inflación. Asimismo, la disminución de los precios de las materias primas en el mercado internacional y los costos del transporte de contenedores a nivel mundial, continúan incidiendo en la moderación de los niveles de precios locales.

En ese marco, se espera una convergencia de la inflación al rango meta de $4\% \pm 1\%$ durante el 2023; proyectándose un crecimiento de los precios al cierre de año de 4.5% y promedio de 5.5%. Ambos pronósticos se mantienen invariables con respecto al Panorama



Macroeconómico previo, y se encuentran sujetos a la operación del mecanismo de transmisión de la política monetaria y la continuación de la disipación de los factores que han incidido en el componente volátil de los precios.

Por su parte, se prevé que el deflactor del PIB cierre el 2023 con una variación anual de 6.5 %, guiado por la ralentización de los precios de los insumos de producción, para luego ubicarse en 4.2 % en 2024. Considerando el comportamiento de los precios y el crecimiento real pronosticado bajo este panorama, el PIB nominal crecería en 11.0 % en 2023 y 9.4 % en 2024.

Se espera que el tipo de cambio revierta la tendencia apreciativa observada en el año previo, en respuesta a una ralentización de la demanda externa. En este contexto, se prevé que la tasa de cambio promedio cierre en 56.79 pesos por cada dólar, una reducción de RD\$ 0.41 con respecto al pronóstico de noviembre 2022 y una tasa de depreciación de 3.0 % en relación con el promedio de 2022.

Debido al balance de riesgos que se gestiona en el escenario internacional, en particular, la ralentización económica de nuestros principales socios comerciales y una posible escalada de las tensiones geopolíticas, las autoridades reiteran su compromiso de continuar monitoreando las dinámicas que se desarrollan en el entorno internacional y sus potenciales efectos en la economía dominicana. Por lo anterior, se espera que en las próximas revisiones del panorama macroeconómico se cuente con una mayor certeza sobre el entorno internacional y, por tanto, del panorama macroeconómico nacional para el año en curso.

En el siguiente cuadro se presentan las proyecciones oficiales consensuadas institucionalmente para este año y el siguiente cuatrienio:





MINISTERIO DE ECONOMIA, PLANIFICACION Y DESARROLLO

PANORAMA MACROECONÓMICO 2023 - 2027

Revisado el 28 de marzo de 2023

	2022	2023	2024	2025	2026	2027
PIB real (Indice 2007=100)	197.8	206.2	216.5	227.3	238.7	250.6
Crecimiento del PIB real	4.86	4.25	5.00	5.00	5.00	5.00
PIB nominal (Millones RD\$)	6,260,564.0	6,950,869.5	7,604,946.3	8,304,601.3	9,068,624.7	9,902,938.1
Crecimiento del PIB nominal	16.09	11.03	9.41	9.20	9.20	9.20
PIB nominal (Millones de US\$)	114,004.6	122,387.0	126,562.9	132,891.1	139,535.6	146,512.4
Crecimiento del PIB nominal en US\$	20.61	7.35	3.41	5.00	5.00	5.00
Meta de inflación (±1)	4.00	4.00	4.00	4.00	4.00	4.00
Inflación (promedio)	8.81	5.50	4.20	4.00	4.00	4.00
Inflación (diciembre)	7.83	4.50	4.00	4.00	4.00	4.00
Crecimiento deflactor PIB	10.66	6.50	4.20	4.00	4.00	4.00
Tasa de cambio (promedio)	55.14	56.79	60.09	62.49	64.99	67.59
Tasa de variación (%)	-3.72	3.00	5.80	4.00	4.00	4.00

SUPUESTOS:

001 020100.						
Petróleo WTI (US\$ por barril)	94.79	77.08	71.58	68.81	65.87	63.61
Oro (US\$/Oz)	1800.95	1882.25	1954.77	1988.28	2016.39	2036.56
Nickel (US\$/TM)	26371.80	22474.71	24355.00	25370.00	26320.00	26583.20
Carbón mineral API2 CIF ARA (US\$/TM)	231.70	222.18	224.41	226.65	228.92	231.21
Crecimiento PIB real EE.UU (%)	2.10	1.00	0.90	1.90	1.80	1.80
Inflación EE.UU. (promedio)	7.99	4.20	2.60	2.10	2.00	2.00
Inflación EE.UU. (diciembre)	6.44	2.35	2.14	2.01	1.99	1.99

Notas:

^{1.} Proyecciones del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo, consensuadas con el Banco Central y el Ministerio de Hacienda.

De 2025 en adelante se proyecta la inflación meta con la consecución de la meta establecida por el Banco Central.
 La meta de inflación se relaciona con el objetivo de inflación establecido por la Junta Monetaria del Banco Central; en cambio las proyecciones de inflación corresponden a los resultados esperados, dada la evolución de los precios domésticos, los precios internacionales del petróleo y otros determinantes.

^{4.} Fuentes supuestos exógenos: Consensus Forecasts™, FMI, Banco Mundial, EIA y Bloomberg®.

